

bb 53. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14 órától zárásig

um di

1979. július 16.

26. magyar ösztöndijasok a szovjetunióban
27. befejeződött a nagyjavítás a dorogi szénbányánál
28. nemzetközi művésztelep salgótarjánban
29. régészeti diák szaktábor karcagon
30. üdvözlő távirat
31. virágzó napraforgó-tenger az alföldön
32. nemzetközi gyógynövény-tanácskozás
33. gergely viola temetésének időpontja
34. madárgyűrűző tábor
35. néprajzi gyűjtőtábor tiszakürtön
36. szovjet szakszervezeti küldöttség érkezett
37. szerk. figy.: javítás a 16-os hírre
38. nyári egyetem veszprémben és szarvason
39. magyar-jugoszláv textilipari együttműködés /4.jav./
40. az amerikai export-import bank elnöke budapesten
41. elhunyt bíró árpád
42. puja frigyos fogadta az mmk kolozsvári főkonzulját
43. tíz éve termelnek szenet visontán
44. elhunyt meskó károly
45. textil és kerámiakiállítás kőszegen
46. nemes dezső látogatása somogy megyében
47. időjárásjelentés
48. fogadás az iraki nemzeti ünnep alkalmából
49. szerk. figy.: javítás a 16-os hírre
50. szerk. figy.: javítás a 16-os hírre
51. román vonósnégyes hangversenye szegeden /5.jav./
52. budapestre érkezett a brit munkáspárt küldöttsége
53. hirjegyzék

--

- 36 -

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: izsák erika, dosztányi imre

21.10/um

21.07

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1979. július 17. k e d d

bb.1. zsirból fehérje - magyar szabadalommal

i kg/mi/pp/ok -di

1979. július 17.

zsirból fehérje állítható elő a központi élelmiszeripari kutató intézetben kidolgozott eljárással, ez értékes anyaghoz juttathatja az élelmiszeripart és a mezőgazdasági takarmányellátó üzemeket.

az állattenyésztés fejlődésével megnövekedett a feldolgozóiparban a zsírmennyiség, amelynek raktározása és külföldi értékesítése gyakran gondokat jelent. ugyanakkor a korszerű állattartáshoz mind több fehérjedús takarmányokra van szükség. a különösen fontos, állati eredetű fehérje nagy részét jelenleg külföldről importálják. ezért lehet hasznos a nemrég kidolgozott eljárás, amellyel az olcsó zsirból bizonyos fajta élesztők szaporításával értékes fehérje nyerhető.

a szabadalmaztatott módszer lényege, hogy ugynevezett fermentorokban - speciális edényekben - tápoldatba kismennyiségű élesztőgombát helyeznek, ehhez pedig zsirt adagolnak. az élesztő a szaporodáshoz a tápoldat ásványi anyagait és a zsirt elfogyasztja, s egy részét fehérjévé alakítja át. ezeknek az élesztőknek az ötven százalékát fehérje alkotja.

a tejszerű élesztő-folyadékából az eljárás során az élesztősejteket kiválasztják, megszáritják, s poralakban adják tovább az iparnak. a jó minőségű zsirból nyert fehérje-por különféle élelmiszerekhez keverhető. konzervekhez adagolva például növeli a tápértéküket. a hulladék zsirból előállított fehérje pedig az állati takarmányok fontos alkotóeleme lehet./folyt.köv./

- 1 -

07

bb.1./ zsrból fehérje 1. folyt./-ok

jelenleg az intézetben a rendszer finomításán dolgoznak a kutatók. a megfelelő hőmérséklet és a szaporodáshoz szükséges levegőztetés oxigénszükségletét vizsgálják, hogy minél gazdaságosabb nagyüzemi technológiát fejleszthessenek ki. a módszer iránt már külföldről is érdeklődnek./mti/

-..-

bb.2. lakások fiataloknak - soron kívül

ráb/is/ok -di

1979. július 17.

tizenkétezerre emelkedett komárom megyében azoknak a fiataloknak a száma, akik ifjúsági betétkönyvet váltottak. kilencvennyolcmillió forintjukat őrzi az otp. különösen azóta vált népszerűvé a takarékoságnak ez a formája, amióta a helyi tanácsok és az otp megállapodtak abban, hogy a takarékpénztár beruházásából épülő lakások egy részét az ifjúsági takarékbetéttel rendelkező fiatalok kapják soron kívül. a lakáskiutalásoknál minden esetben figyelembe veszik a kisz-bizottságok javaslatát is. eddig 120 fiatal jutott ilyen módon új otthonhoz komárom megyében./mti/

-..-

bb.3. próbaüzem béalapátfalván

kov/is/ok di

1979. július 17.

ujabb fontos szakaszához érkezett béalapátfalván a cementgyár építése. a cement és mészmű vállalat átvette az építőkől a nyersanyag előkészítő és feldolgozó rendszert, s megkezdtek az üzempróbák. most már a kőbányától a gyár bejáratáig az egész ugynevezett nyersvonal összehangoltan végzi munkáját. ezek az üzemrészek korábban már külön-külön kitűnően vizsgáztak. a gyár közelében levő béllőhegyen már rendszeresen adja a nyersanyagot a kőbánya, működik az őrlőmalom, amely lisztfinomságúra zuzza a mészkősziklákat. a nyersanyag feldolgozását már a gyár központi vezénylőterméből irányítják. a nyersőrlés egyébként a termelési folyamat egyik legbonyolultabb feladata. dolgozik a 2.5 kilométer hosszú távolsági szállítószalag is, amely a bányát és a gyárat kapcsolja össze. elemező nyersanyag felhalmozása után - a program szerint - hamarosan sor kerülhet a gyár belső berendezéseinek munkába állítására. a tervek szerint béalapátfalván az év végéig kétszáz-ezer tonna cemenetet készítenek./mti/

-..-
- 2 -

07

bb.4. utcanév lett a faluból - hat nagyteljesítményű kutató furó dolgozik iharkut helyén

bév/is/ok hgy

1979. július 17.

hat nagyteljesítményű kutató furógép foglalta el a tavaly még faluként jelzett település, iharkut helyét. a kis lélekszámú település lakóit nagy körültekintéssel - anyagi kártérítéssel - a környező falvakba, városokba telepítette át a bakonyi bauxitbánya vállalat. az iharkutiak ajkán, herenden, pápán és farkasgyepűn találtak új otthonra. különösen a hasonló földrajzi elhelyezkedésű farkasgyepű vonzotta a kis bakonyi község lakóit. itt egyébként az igényeknek és az új lakók számának megfelelően bővítették a közműveket, és új utca építéséhez kezdtek, amelyet a volt községre emlékeztetve iharkut utcának neveztek el.

a bauxitkutatók jóminőségű, könnyen és gazdaságosan ki-termelhető ércet leltek a falu alatt. a nagymennyiségű ércet külszíni fejtéssel - tehát nagyobb beruházás nélkül - hozzátják felszínre. a bányászkodást már megkezdtek, s az első lencse-csoportról szerzett részletes információt átadták a termelőknek. ebben az esztendőben további 24 ezer méter kutató furást végeznek iharkut település helyén, ahol 1983-ig fejeződik be a bauxit utáni kutatás. akkorig teljes képet kapnak a bauxitlencsék pontos elhelyezkedéséről, s a készletek minőségéről./mti/

bb.5. új bélyeg az öttusa világbajnokságra

i kf/kf/pp/ok -di

1979. július 17.

a posta az idei budapesti öttusa világbajnokságról bélyeggel emlékezik meg. az évfordulók-események sorozatban augusztus 11-én 2 forintos bélyeget ad ki.

a forgács miklós grafikus művész tervei alapján, többszínű ofszet nyomással a pénzjegynyomdában készült bélyeg a földgömböt és stilizált alakokkal az öt sportágat ábrázolja./mti/

-..-
- 3 -

07

bb.6. összefogás a művelődési házak támogatására

ráb/is/ok -di

1979. július 17.

csaknem valamennyi esztergomi gyár felajánlotta, hogy anyagilag is hozzájárul a városi művelődési központ fenntartásához, a megye néhány településén már korábban összefogtak, hogy közös erővel javítsák a közművelődés feltételeit. dörögon például a szénbányák szakszervezeti bizottsága és a járási tanácsi hivatal szerződésben vállalta a bányász művelődési központ közös fenntartását. oroslányban a szénbányák évi 800.000 forintot, a hőerőmű 60.000 forintot, a duna cipőgyár 30.000 forintot ad a városi művelődési központnak. viszonzásul a művelődési házak messzemenően figyelembe veszik a támogatást nyújtó üzemek munkásainak igényeit, kéréséit a programok összeállításakor. a szocialista brigádoknak külön meghívókat küldenek egy-egy rendezvényre. oroslányban a bányászok műszakjához igazítják a hangversenyek, színházi előadások kezdési időpontját. műsorokat, előadásokat rendeznek az üzemekben, a munkásszállásokon és külön gondoskodnak a faluról bejáró munkások művelődéséről, szórakozásáról.

a tapasztalatok egyértelműen azt bizonyítják, hogy az erőforrások összepontosításával számottevően javíthatják a közművelődés feltételeit. ezért szorgalmazza most a szakszervezetek megyei tanácsa és a komárom megyei tanács a közös fenntartású közművelődési intézmények számának gyarapítását. különösen a falvakban indokolt az összefogás, mert most mind-össze két helyen, bajna és bana községekben vállalt részt a helyi tsz és áfész a művelődési ház fenntartásából. a termelészövetkezetek zöme ugyan stabil gazdasági alapokkal rendelkezik, de többségük csak esetenként, meglehetősen szerény összeggel járul hozzá a közművelődéshez. a legtöbb helyen közömbösség, vagy az elkülönülésre való törekvés akadályozza a közös fenntartású intézmények hálózatának kialakítását - állapította meg az szmt és a megyei tanács együttes vizsgálata./mti/

-.-.-

- 4 -

07

bb.7. ösztönzés a jobb munkára,

i ol/pp/mi/pp/ok di

1979. július 17.

valamennyi termelőhelyen bevezették a minőség szerinti bérezést a fékon ruházati vállalatnál. a megtermelt mennyiséghez igazodó alapbérezést a jó munkát jutalmazó minőségi prémium tetézi meg.

az új bérrendszer hatására a vállalat tíz gyárában, illetve üzemében átlagosan 10-15, de van ahol 20 százalékkal is csökkent a minőségi hibák miatt visszavetett munkadarabok száma. egyidejűleg mintegy 1 százalékkal nőtt az elsőosztályú áruk részaránya. három hónap tapasztalata igazolta: érdemes volt bevezetni az egyéni ösztönzés új formáját a szabászatban, a géptermekekben, a ragasztógépeknél, a varrodákban és a befejező részlegekben egyaránt.

emelkedett az egyenletesen jó színvonalu munkát végző dolgozók keresete is. megtakarítást is elértek azzal, hogy az anyaghibás munkadarabokat visszatartják, nem dolgoznak rajtuk hiába. az ilyen áru ugyanis végtermékként teljes értékben eladhatatlan. ugyanakkor megnőtt a szakmai ismeretek gyarapításának vonzereje is. a dolgozók érdekévé vált, hogy akár tanfolyamokon, akár önképzés formájában alaposabban megismerkedjenek a szakma tudnivalóival.

a fékon új bérezési rendszerének tapasztalataival nemrégiben foglalkozott a ruházatiipari dolgozók szakszervezetének elnöksége. úgy ítélte meg, hogy egyike a legjobb, a leghatékonyabb - minőségi munkára ösztönző - módszereknek. azért is jó, mert megfelelően differenciál. természetesen a továbbiakban is figyelemmel kísérik feltételeinek alakulását. az összegezett tapasztalatokat a szakszervezetek elnöksége minden ruhaipari vállalatához eljuttatja, hogy adottságaiknak megfelelően hasznosítsák./mti/

bb.8. gyógyító fürdő az ajkai timföldgyárban

bév/is/ok -di

1979. július 17.

rehabilitációs fürdőt építettek az ajkai timföldgyár dolgozóinak. a fürdőben iszappkolással, sulyfürdővel, melegvízü medencével várják a mozgásszervi megbetegedésben szenvedőket. az új létesítmény személyzetét a hévizi gyógyfürdő kórházában képezték ki./mti/

-.-.-

- 5 -

07

bb.9. Lebontott tanyák - a földek mezőgazdasági újrahasznosítása

i jf/bzs/p/pp di

1979. július 17.

számos mezőgazdasági üzemben a termelésből korábban kivont földek újrahasznosításán dolgoznak. a tsz-ek - anyagi lehetőségeiktől függően - élnek a területnövelés lehetőségével, állapította meg a tot elemzése, amely arra is figyelmeztet: az ismételt használatbavétel ütemét összehangoltabb munkával fokozni lehet.

több megyében az elmúlt időszakban hozzáálltak az elhagyott romos tanyák lebontásához és a földterület beszántásához. a régi, dűledező épületek azon túl, hogy területvesztést jelentenek, a nagyüzemi művelést is akadályozzák. tavaly 2598 tanyát bontottak le. a legtöbbet szolnok-, bács-kiskun, hajdu-vihar és békés megyében. a földhivatalok idén több ezer további romos tanyát vettek számba, ezek közül sokat tulajdonosaik, lakóik azóta el is hagytak. így újabb területek megmentésére van lehetőség. a magántulajdonban lévő tanyák felszámolását, illetve területük művelésbe vonását azonban nehezíti, hogy az örököszt elég nehéz felkutatni, továbbá a tanya megszüntetése, költséges, 20-40 ezer forintot tesz ki.

a hófogó erdősávok 2000 kilométer hosszan mintegy 5000 hektár területet foglalnak el. a tényleges területvesztés azonban ennél nagyobb, mert kikerülnek a mezőgazdasági termelésből az utak és az erdősávok között, a hó lerakására szánt, elhagyott területek is. a mezőgazdászok szerint az erdősávok esetenként beárnyékolják a termelőterületet továbbá az ugynevezett gyökér-hatás - a fák tápanyagelszívó képessége - szintén ront a mezőgazdasági termelés hozamán. ezért szükségesnek tartják, hogy ismételtén megvizsgálhák: indokolt-e az erdősávok esetleges mezőgazdasági újrahasznosítása, s ha igen, milyen mértékben.

további lehetőség a jelenleg kihasználatlanul álló, feleslegessé vált utak, vasúti pályák, agyagbányák és más területek újrahasznosítása. viszont a művelés ismételt megkezdése hektáronként legalább 15-20 ezer forintot igényel. ráadásul az ilyen területeken néhány évig az átlagosnál nagyobb anyagi befektetést kisebb eredményt ígér a mezőgazdasági termelés. ezért a jövőben meghatározzák, hogy milyen területek érdemesek újra „munkába fogni”, a tanyát. amennyiben az elemzések szerint már nem érdemes, úgy számításba jön a halastavas hasznosítás, vagy egyéb, alapjában véve mezőgazdasági jellegű beruházás./mti/

.-

-6-

7.50/p

9¹⁵ 06

bb.10. kereskedelmi és vendéglátó szakközépiskola debrecenben

szü/is/p di

1979. július 17-.

korszerű kereskedelmi és vendéglátó szakközépiskola készült el debrecen új városrészében, a vénkertben. ősszel már megkezdődik benne a tanítás. a 45 millió forintos beruházással felépített új oktatási intézményben a 20 tanterem mellett kémiai előadótermek is helyet kaptak. a háromleteres épülethez tornaterem és szociális helyiségek csatlakoznak, az udvaron pedig mini sportpályát alakítottak ki./mti/

.-

bb.11. nyári burgonyafajták készthelyről

tó/a/is/p di

1979. július 17.

kétszáz hektárt ültetnek be ezekben a napokban ugynevezett nyári burgonyával, a somogyi, veszprémi és zalai termelő szövetkezetekben. az új burgonyafajtákat a készthelyi agrártudományi egyetemen nemesítették. a teljes hozamot tárolják majd, s a terv szerint jövőre 700 hektárra növelik a nyári vetőburgonya termőterületét. a kutatók előzetes számításai szerint 2 éven belül ellátják a magyar mezőgazdaságot a vírusos betegségeknek ellenálló, bőtermő rózsza típusú és sárga vetőburgonyával.

a magyar burgonyanemesítők az elmúlt években olyan burgonyafajták előállítását kapták feladatul, amelyek a hazai körülmények között biztonságosan termeszthetők, bőséges és jó minőségű termést adnak. a készthelyi kutatók vadburgonyák felhasználásával különböző hibrideket hoztak létre és ezek rezisztens tulajdonságokat hordozó génjeit beépítették a kulturfajtákba. ezzel nagytermpkéességű és ellenállóbb, magyarországon jól termeszthető fajtajelölteket állítottak elő. közülük a szignál előzetes fajtaelismerést kapott. üzemi fajtakísérleti termésben 1978-ban hektáronként 492 mázsás termést adott, 78 mázsával többet, mint a holland desire. a kutatók erőfeszítése nyomán megszületett a k-8-as rózsza típusú burgonyafajta is, amely a múlt évben 100 mázsával fizetett jobban a holland fajtánál. a vírusokkal szembeni ellenállása pedig jóval magasabb, mint az import-burgonyáé. 1980-ban már annyi burgonyát állítanak elő az új fajtákból, hogy 1981-tavaszára elláthassák a magyar mezőgazdaságot a vírusos betegségeknek ellenálló, bőtermő vetőburgonyával.

/folyt köv./
8.25/p

9²⁰ 06

-7-

bb.11./nyári.....folyt/p

az új fajták termesztésénél védett termelési technológiát alkalmaznak, mivel június 10-e és július 10-e között levéltetvek jelennek meg a burgonyán, s ezek rajzása terjeszti a vírusokat, a nyári vetési időt úgy választják meg, hogy a rajzás után keljen ki a növény. így steril marad./mti/

--

bb.12. új rotációs kapák

dob/is/p di

1979. július 17.

óránként ötszáz-nyolcszáz négyzetméternyi kiskert talaja kapálható, lazítható meg a szegedi vas és fémipari szövetkezetben kifejlesztett rotációs rendszerű kapológép segítségével. a szerkezetet százhuszonöt köbcentis, kétütemű motor működteti. a célszerű kis munkagépből ezeröttszázat készítenek francia megrendelésre. az ötszáz darabból álló első szállítmányt már utnak is indították franciaországba. belföldi eladásra több mint kétezeret gyártanak 1979- végéig./mti/

--

bb.13. juhtenyésztő társulás somogy megyében

káp/is/p di

1979. július 17.

juhtenyésztő társulás alakult a birkatartásban régi hagyományokkal rendelkező somogy megyében, a balatonszabadi november 7. termelőszövetkezet gesztorságával összefogott 12 közös gazdaság a bárányszaporulat fellendítésére törekszik a társulás által kialakított új genetikai koncepciók szerint. első lépésként egységes tenyészanyag-ellátást dolgoznak ki és ugyancsak egységes tenyészítői programról gondoskodnak. közösen oldják meg a juhászképzést. ezenkívül társulásos uton szervezik meg a hizóbárny-és gyapjuértékesítést, majd a juhtáp előállítását is.

a 2700 tenyészjuhhal rendelkező gesztorgazdaság juhászatának ideai jövedelemelőirányzata megközelíti a 2,4 millió forintot, a szarvasmarha tenyésztéséről ismert nagyüzem tehenészetének 3,6 millió forintos jövedelme mellett. a gazdaság kimagasló eredményekkel bizonyítja, hogy kellő szakmai ismerettel, a legújabb kutatási eredmények alkalmazásával a juhászati ágazatot is jövedelmezővé lehet tenni./mti/

--

8.40/p

-8-

gk VG

bb.14. befejeződött a nemzetközi hidrológiai tanfolyam

t sb/s/p hgy

1979. július 17.

kedden záróünnepélllyel fejeződött be a x.nemzetközi hidrológiai továbbképző tanfolyam, amelyet az unesco felkérésére magyarország rendezett a fejlődő országok fiatal szakemberei számára. ezuttal főként afrikai, közel-és távol-keleti hallgatók, tíz ország ifju hidrológusai bővítették elméleti és gyakorlati szakismereteiket a féléves továbbképző tanfolyamon, amelyen a korszerű vízgazdálkodási létesítmények, hálózatok tervezéséhez, működtetésük irányításához és hidrológiai kutatások elvégzéséhez szükséges legfontosabb magyar és nemzetközi tapasztalatokat sajátítottak el a résztvevők. a tesco és az országos vízügyi hivatal megbízásából a vízgazdálkodási tudományos kutatóközpont rendezte eddig mind a tíz nemzetközi tanfolyamot, amelyen összesen 37 ország, 158 szakembere gazdagította tudását a hidrológiai tudományok legújabb eredményeivel, számos gyakorlati tapasztalattal./mti/

--

bb.15. nyári lehalászás köröstarcsán

bty/ká/p hgy

1979. július 17.

egy és másfél kilós tükörpontyokat szállítanak nszk, holland, belga és olasz exportra a gyomai viharsarok halászati szövetkezet köröstarcsai tógazdaságából, ahol kedden hajnalban kezdődött meg a nyári lehalászás. a tógazdaságban naponta 60 mázsa élőhalat fognak ki és szállítanak el kamionokban.

a későbbiekben a szövetkezet hálósbrigádjai a busákat emelik ki és a szövetkezet üzemében halszelet, illetve körösi halszelet formájában dolgozzák fel./mti/

--

bb.16. dudaiskola szennán

káp/p ká hgy

1979. július 17.

népi hangszeres szólolisták részvételével dudaiskola kezdődött a hagyományörző népi együtteseiről és épülő falumuzeumáról híres szenna községben. a dél-dunántuli megyékből összesereglett hallgatók a dudán kívül, amelyet ifju csóri sándor oktat, más népi hangszerekkel, - furulyával, klarinéttal, töröksippal- is megismerkednek. a hónap végéig tartó tanfolyamon zeneelméletet tanulnak, s több somogyi faluban műsort adnak./mti/

--

11.50/p

-9-

12³⁵

bb.17, mongol tanácsi küldöttség kaposvárott

káp/p ká

1979. július 17.

kaposvár mongóliai testvérvárosából, darhanból három tagu tanácsi küldöttség érkezett kedden a megyeszékhelyre. cs. gunszenek, a darhani tanács elnökének vezetésével. a vendégek egy hetes ott tartózkodásuk során ismerkednek a tanácsi munkával, a városfejlesztéssel, s megbeszélést folytatnak a darhan és kaposvár közötti testvéri kapcsolatok továbbfejlesztéséről./mti/

--

bb.18. megnyílt a zalaegerszegi művésztelep

tóa/ká/p hgy

1979. július 17.

tervezők, építésszek, képzőművészek részvételével kedden megnyílt a zalaegerszegi művésztelep. makovecz imre ybl-díjas építész irányításával a gyermekek számára létesítendő lakótelepi játszópark helyszíni tervezésén, illetve megvalósításán dolgoznak majd. az alkotóművészek köralakú, lelátókkal ellátott, bemutatókra, játékokra alkalmas objektumot alakítanak ki. mellette állítják majd fel azt a köralakú kupolás építményt, amelyet hatalmas építőjátékként, különböző elemekből a gyerekek bővíthetnek tovább. az 5 hetes művésztelepi kurzus résztvevői a helyszínen tervezik meg a különböző játékházakat, kerteket, lugasokat, játékokat. a gyermekparadicsom a terv szerint 2 év alatt valósul meg./mti/

--

bb.20. költözés lakberendezési tanácsadással

tóa/ká/p hgy

1979. július 17.

zalaegerszeg landorhegyi városrészén újabb 84 lakásos, állami erőből emelt lakóházat adtak át az építők. a tulajdonosok - munkáscsaládok és fiatal házaspárok - kedden kezdték meg a beköltözést. az új lakók lakberendezési segítséget kapnak: a megyei művelődési központ munkatársai a modern lakások célszerű berendezésére, felszerelésére, a lakásokban működő különböző elektromos berendezések helyes és szakszerű használatára adnak szakszerű tanácsokat. a szolgálat három napon át működik./mti/

--

12.25/p

-10-

134/CG

bb.19. koravaskori halomsirt találtak vaskeresztesen

szel/ká/p hgy

1979. július 17.

talajjavítási munkák során i.e. 6-7 századi koravaskori halomsirt találtak az osztrák határmenti vaskeresztes község bejáratánál. a 80 méter átmérőjű, 7-8 méter magas sírhalom 5x6 méteres, 2-2.5 méter magas álló falu, kőből épített sírkamrát rejtett. a sírkamrához 50-60 cm széles, 2-2.5 méter hosszú bejárati folyosó vezet. a méretekből, az építési technikából ítélve rangos ember hamvai nyugszanak benne. a szombathelyi savaria muzeum régészei nagy izgalommal kutatták át a sírkamrát. az elhunytal együtt eltemetett ékszerek, edényfeleségek, egyéb holmik rendkívül ritka és értékes leletet jelentettek volna. sajnos a feltárás során kiderült: ezt a sírkamrát is kirabolták. a sírgyalázók vandál tetteire utalnak a széttört edények, néhány bronz ékszer töredék, a pozdorjává tört halotti urna. így csak néhány kisebb tárgyi töredék kerülhet innen a savaria muzeum gyűjteményébe./mti/

--

bb.21. időjárásjelentés

p hgy

1979. július 17.

a meteorológiai intézet jelenti 1979. július 17-én kedden 12 órakor:

változékony marad az idő.

kontinensünk legnagyobb részén változékony, az évszakhoz képest hűvös az időjárás. ennek oka, hogy az atlanti-óceán térségéből több hullámban továbbra is váltakozó hőmérsékletű és nedvességtartalmu léghullámok áramlanak a szárazföld belseje felé. hatásukra esős és szárazabb időszakok gyorsan váltogatják egymást és a hőmérséklet csúcserőke főleg közép-európában mintegy 4-8 fokkal elmarad a legutóbbi évek átlagától. meleg, nyári idő csupán az ibériai-félszigeten, valamint olaszország és görögország térségében található. ott a hőmérséklet kora délután többfelé eléri a 30 fokot. a kárpát-medence időjárását szerda estig még mindig az óceáni léghullámok alakítják, így változékony, az évszakhoz képest hűvös marad az idő.

/folyt köv./

12.30/p

13¹⁰ UG

-11-

bb.21./időjárás.....folyt/p

hazánkban hétfőn nyugaton és északon erősen felhős, illetve borult volt az ég, máshol 6-10 órán át sütött a nap. többfelé esett az eső, zápor, északon és keleten zivatar is előfordult. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége általában csapadéknyom és 7, egy-egy erősebb zivatargócban 8-13 mm között változott. a legmagasabb nappali hőmérséklet az ország nagy részén 20-26 fok között alakult. kedd hajnalra 10-16 fokig hűlt le a levegő. délelőtt az ország északi és keleti részén válto-

zóan felhős, máshol tulnyomóan borult idő volt. főleg a dunántúlon sokfelé esett az eső. a hőmérséklet 11 órakor az esős helyeken 13-16, a naposabb részeken 17-20 fok között alakult.

budapestten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 20,3 fok volt, 1,7 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapestten a hőmérséklet 20 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 1017 mb / 763 mm/. a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 20 fok volt 11 órakor.

várható időjárás szerda estig:

jobbára erősen felhős idő. többfelé újabb eső, zápor eső, néhány helyen zivatar. az élénk északnyugati, északi szél fokozatosan délnyugatra fordul és átmenetileg mérséklődik. hajnalban helyenként erős párásság. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 9-14, a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán általában 18-23 fok között alakul.

a duna vízállása budapestnél 440 cm, vízhőfok 17.0 /mti/

bb.22. megkezdtek a zöldbab feldolgozását zalaegerszegen

tóa/kz/p hgy 1979. július 17.

megérkeztek az első zöldbab szállítmányok és kedden megkezdtek a feldolgozását a zalaegerszegi hűtőházban. az első szállítmányok somogy megyéből futottak be, de hamarosan megkezdik a zöldbab betakarítását a zalai mezőgazdasági üzemekben is. a hűtőház úgy tervezi, hogy az idén 1.200 tonna zöldbabot tartósít, felerészben exportra. /mti/

--

13.40/p

Ha 14.30

-12-

bb.23. magyar-holland ipari kooperáció

pp/pp/p hgy

1979. július 17.

a chemokomplex külkereskedelmi vállalat a ganz-mávag és az országos kőolaj és gázipari tröszt megbízása alapján együttműködési keretmegállapodást, áruszállítási és licenc szerződést írt alá a thomassen holland céggel. a szerződés ugynevezett portábilis gázkompresszorok magyarországi gyártására vonatkozik és további kooperációs kereskedelmi együttműködést irányoz elő. a kompresszorokat a ganz-mávag készíti majd az okgt részére. a szerződés lehetővé teszi, a ganz mávagban egy új, korszerű gyártmány bevezetését, az eddigi tökéletes import hazai termékkel való helyettesítését és egy olyan korszerű konstrukció gyártását, amely külföldön is gazdaságosan értékesíthető. /mti/

--

bb.24. paradicsombetakarító-verseny

pp/mi/pp/p hgy

1979. július 17.

a hódmezővásárhelyi mezőgép vállalat és az ócsai vörös október mgtsz az elmúlt évek kedvező tapasztalatai alapján a soroksári paradicsomtermelési rendszer taggazdaságaiban dolgozó kombájnosok részére paradicsombetakarítási versenyt hirdet. a verseny célja, hogy érdekeltté tegye a kombájnosokat minél nagyobb területteljesítmény elérésére, a gépek gondos kezelésével és karbantartásával fokozzák az üzembiztonságot, biztosítsák a folyamatos működést és nem utolsósorban minőségi munkával csökkentsék a betakarítási veszteséget. a verseny 1979. augusztus 1-től, október 31-ig tart. a kiemelkedően jó eredményt elért kombájnosokat díjaz-

zák, melyek átadására ünnepélyes keretek között 1979. decemberében kerül sor. /mti/

--

bb.25. nemzetközi építőtábor a diósgyőri lenin kohászati művekben

kör/kz/p hgy

1979. július 17.

nyolcvan magyar és szovjet egyetemista részvételével nyílt kedden nyári ifjúsági építőtábor a diósgyőri lenin kohászati művekben. a marx károly közgazdasági egyetem által kezdeményezett tábor lakói a nemesacél-hengerműben, a csavargyárban és más részlegben dolgozó szocialista brigádok munkáját segítik, szabad idejükben pedig megismerkednek miskolc és környéke nevezetességeivel. /mti/

--

13.50/p

Ha 14.30

-13-

bb.26. hárommillió forint bányexportból

csiz/p kz hgy

1979. július 17.

hatszáznegyven férőhelyes, korszerűen felszerelt juhhodályt adtak át rendeltetésének kedden a cserhátsurányi szabadság termelőszövetkezet juhászatában. idén december végéig elkészül még egy, hasonló befogadóképességű gazdasági épület. az összesen hárommillió forintos befektetés várhatóan gyorsan és bőven megtérül, hiszen a tsz bányexportja már tavaly is csaknem két-és fél-millió forint bevételt hozott. a fejlesztés lehetővé teszi, hogy az anyaállományt a jelenlegi ezerhatszáz létszámról a jövő év végéig kétezerre növeljék. a bányexportból származó bevétel így eléri, sőt meghaladja majd a hárommillió, a tiszta nyereség pedig a hétszázezer forintot. /mti/

bb.27. megnyílt a tit pedagógiai nyári egyeteme

dén/p kz hgy

1979. július 17.

kedden szegeden megnyílt a tit pedagógiai nyári egyeteme. mint az ünnepségen hangsúlyozták, ez a szegedi nyári egyetem a magyar pedagógusoknak fontos továbbképzési fóruma, hallgatói minden évben az oktatás és a nevelés egy-egy aktuális témájával ismerkedhetnek meg részletesen. az idén az oktatás technológia elmélete és gyakorlata a fő téma. a hallgatók, a juhász gyula tanárképző főiskolán megismerkednek számítógépes oktatási programokkal. az oktatás szolgálatába állított képmagnók s más audió-vizuális eszközök alkalmazási módszereivel. tájékoztatást kapnak a taneszköz kutatások legújabb eredményeiről, az iskolarádió és az iskola tv használatánokról. az előadók ezzel párhuzamosan rávilágítanak arra is, hogy az oktatásban alkalmazott technikai eszközök nem csodaszerek, nem helyettesíthetik a pedagógusok jó munkáját. a korszerű eszközöknek értő alkalmazása azonban megkönnyítheti és hatékonyabbá teheti a fiatalok tanítását.

a július 25-én záruló tizenhatodik szegedi nyári egyetem mintegy 300 hallgatója, a szakmai programok mellett, megtekintti a szegedi ünnepi hetek során lévő szabadtéri előadásait, kiállításait, zenei és szórakoztatási eseményeit és délalföldi kirándulásokon vesz részt.

a megnyitó alkalmából adták át ágoston györgynek, a neveléstudományok doktorának, a szegedi józsef attila tudományegyetem tanszékvezető professzorának a tit bugát pál emlékérmét. a kitüntetés, mint hangsúlyozták, másfél évtizede irányítja a szegedi pedagógiai nyári egyetemet, ezzel nagy szolgálatot tett a közoktatás ügyének. /mti/

14.00/p

He 14³⁰

-14-

bb.28. új ábc szombathelyen - olcsóbban a tervezettnél

szel/kz/p hgy

1979. július 17.

Kedden megnyílt szombathely huszonegyedik korszerű ábc áruháza. a tervezettnél 300.000 forinttal olcsóbban kialakított 521 négyzetméter alapterületű áruházban 1.6 millió forint értékű napcikkekészletből válogathatnak a vásárlók. az áruház teljes beruházási költsége 9 millió forint volt. /mti/

bb.29. halálos balesetek

fe/p hgy

1979. július 17.

heves megyében, monosbél külterületén a közuton szatmári imre 18 éves pincemester, ózdi lakos motorkerékpárjával áttért az uttest menetirány szerinti bal oldalára, és ott összeütközött egy vele szemben közlekedő személygépkocsival. szatmári a kórházba szállítás után meghalt. a baleset oka a vizsgálat eddigi megállapítása szerint: szatmári a motorkerékpárt nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette.

veszprém megyében balatonfüreden fürdés közben a balatonba fulladt neumann paul wilhelm 37 éves műszerész, nszk állampolgár, ebersburgi lakos. /mti/

bb.30. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke
14 óráig

p hgy

1979. július 17.

1. zisrból fehérje
2. lakások fiataloknak
3. próbaüzem
4. kutatófuró
5. ik bélyeg
6. összefogás
7. ösztönzés
8. gyógyító fürdő
9. lebontott tanyák
10. szakközépiskola
11. burgonyafajták
12. rotációs kapák

/folytköv./

14.15/p

15⁰⁷

-15-

bb.30./a e belföldi.....folyt/p

13. juhtenyésztő társulás
 14. hidrogológiai tanfolyam
 15. lehalászás
 16. dudaiskola
 17. mongol tanácsi küldöttség
 18. művésztelep
 19. halomsir
 20. lakberendezési tanácsadás
 21. időjárásjelentés
 22. zöldbab feldolgozás
 23. magyar-holland
 24. paradicsombe takarító-verseny
 25. építőtábor
 26. bárányexport
 27. nyári egyetem
 28. új ábc
 29. halálos balesetek
 30. hírjegyzék
- /mti/

--

bb.31. ülést tartott a szot elnöksége

sl/s/p hgy

1979. július 17.

a szot elnöksége kedden megtárgyalta az mszmp központi bizottsága június 29.-i ülésén elhatározott feladatokat, és állást foglalt a végrehajtással összefüggő szakszervezeti tennivalókról. az ülésen részt vett és felszólalt focs jenő, az mszmp politikai bizottságának tagja is./mti/

--

bb.32. ilie verdet keddi programja

t ma/s/dg/p hgy

1979. július 17.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára kedden az mszmp kb székházában fogadta ilie verdetet, a román szocialista köztársaság miniszterelnökét, az nkp központi bizottsága politikai végrehajtó bizottságának tagját, aki hivatalos, baráti látogatáson tartózkodik hazánkban. az őszinte, elvtársi légkörű megbeszélésen áttekintették a két párt, a két ország közötti együttműködés helyzetét, az 1977. évi debreceni és nagyváradai legfelsőbb szintű találkozóon meghatározott feladatok végrehajtásának időszerű kérdéseit.

/folyt köv./

14.20/p

-16-

15.07

bb.32./ilie verdet1.folyt/p

a megbeszélésen jelen volt Lázár György, a minisztertanács elnöke, Roska István külügyminiszter-helyettes, Rajnai Sándor hazánk bukaresti nagykövete, illetve Nicolae Constantin, az állami tervbizottság elnöke, a magyar-román gazdasági együttműködési vegyes kormánybizottság román tagozatának elnöke, Vasile Gliga külügyminiszter-helyettes és Victor Bolojan, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete.

a magyar-román hivatalos tárgyalások az országokban folytatódtak Lázár Györgynek és Ilie Verdetnek a vezetésével. a kormányfői megbeszélésen részt vett Marjai József, a minisztertanács elnökhelyettese, Nicolae Constantin, valamint a magyar és a román tárgyaló küldöttség.

a hivatalos tárgyalások befejeztével Lázár György és Ilie Verdet jegyzőkönyvet írt alá, amelyben rögzítették a tárgyalások eredményeit és meghatározták a két ország együttműködésének, mindenekelőtt a gazdasági kapcsolatok fejlesztésének soron következő feladatait.

/folyt köv./

bb.33. több az ittas járművezető - dr. Nyíri Sándornak, a legfőbb ügyész helyettesének nyilatkozata

i gy/s/dg/p hgy

1979. július 17.

az év első négy hónapjában 5200, a tavalyinál 7.5 százalékkal több balesetet okoztak a kresz-szabályszegői. mivel a közlekedési bűncselekmények grafikonja a nyári hónapokban rendszerint ugrásszerűen emelkedik, nem sok remény van arra, hogy a bűnözési ranglista második helyéről, hátrább kerüljenek a közlekedési bűncselekmények.

Dr. Nyíri Sándor, a legfőbb ügyész helyettese ezzel kapcsolatban Győri Margitnak, az mti munkatársának elmondta:

- a közlekedés rendjének őrei, a bűnüldöző szervek sokat tesznek azért, hogy még idejében kiszűrjék a forgalomból a mások életét, testi épségét súlyosan veszélyeztetőket. meggyőződésünk, hogy a közúti ellenőrzésekkel egy sor balesetnek sikerült már elejét venni. az ügyészek, a bűnüldözés és az igazságszolgáltatás szervei dolgozóinak a tit-felkérésére, fáradhatatlanul járják a vállalatokat, iskolákat, ahol jogi ismeretterjesztő előadásokat tartanak. úgy tűnik, a közlekedési fegyvelmen mindeddig nem sikerült javítani. az ügyészség figyelemmel kíséri a közlekedési bűncselekmények elkövetésének okait is. tapasztalatainkat új büntetőjogi kódexünk is tükrözi, amikor meghatározza: mikor kell a jog legélesebb fegyverét alkalmazni a közlekedési morált nem ismerőkkel szemben.

/folyt köv./

14.50/p

-17-

16.07

bb.33./ több az ittas....folyt/p

- évente az országban mintegy 8000 ember mond bucsút jogositványának, ittas járművezetés miatt. a közlekedési szesztilalom megsértése rendkívül veszélyes a társadalomra, s ezt a július 1-én életbe lépett új btk is aláhuzza: önálló bűncselekménnyé nyilvánítja az ittas vezetést. a jövőben tehát „elegendő”, egy fél deci és egy pohár sör, s a volán mellett ülő már bíróság elé kerül. aki pedig ilyen állapotban okoz sérülést vagy tragédiát, az a következményektől függően rendkívül súlyos büntetést kap.

a tavalyi közlekedési balesetek csaknem 17 százaléka, ez év első negyedében pedig mintegy 18 százaléka több-kevesebb szeszfogyasztás miatt következett be. vagyis csupán az idén csaknem ezer baleset józansággal elkerülhető lett volna. a balesetező gépkocsivezetők 13 százalékánál árulkodott a szonda. még kevésbé működik az erkölcsi fék a motorosoknál és segédmotorokéknál: az előbbieknél okozott balesetek 34 százaléka, míg a segédmotorosok számláját terhelő sérülések, halálesetek több mint 36 százaléka ittas vezetésre vezethető vissza. úgy tűnik, e kétkerekű járművek vezetői kevésbé féltik jogositványukat, holott a btk ugyanugy ítéli meg őket, mint az autósokat.

az új szabályok szerint az ittas kerékpározók és lovasoksihajtók szabálysértésért vonhatók felelősségre, nem enyhébb azonban az ő büntetésük sem, ha nyolc napon túl gyógyuló sérülést vagy még súlyosabb bajt idéznek elő. nagyon is indokolt a kerékpárosokat józanságra inteni, mivel ez év első negyedében az általuk okozott balesetek 37.5 százalékát enyhén szólva kaptosán idézték elő.

- bizunk abban, hogy a járművezetők ezentúl kétszer is megfontolják majd, hogy mivel enyhítsék szomjukat: az ügyész ittas járművezetésnél minden esetben indítványozza a jogositvány bevonását. a tét a korábbinál is nagyobb. legkevesebb egy évre veszik el a vezetői igazolványt, s ennek elteltével mindenkinek újabb alkalmassági vizsgát is kell tennie. a nagy vagányok, a notórius ita- lozók azzal is számolhatnak, hogy esetleg végleg elbucsznak jogositványuktól. csakugy, mint az agresszív - már több súlyos szabályszegésért megbüntetett járművezetők, akik alkalmatlanok a vezetésre. az új btk szerint bűncselekményt követ el a nagyvonalú autós, motortulajdonos is, ha ittas, vagy más arra alkalmatlan személyt például gyermeket enged a volánhoz.
/folyt köv./

14.55/p

-18-

16.07

bb.33./több az ittas.....2.folyt/p

-sajnos a gyalogosok sem angyalok. tavaly az elgázolt járókelők fele saját szabálytalanságának áldozata lett. a lámpákkal, s az utjelzésekkel mit sem törődők nem gondolnak arra, hogy a btk szerint, -ha balesetet idéznek elő, annak súlya, következményei szerint felelnek a bíróság előtt. amikor a közlekedés és az igazságszolgáltatás szakembereinek száza továbbra is előadásokon, fórumokon tájékoztatják a felnőtteket és a gyerekeket, a járművezetőket és a gyalogosokat a közlekedési tudnivalókról, helyes szokásokról, s óva intik őket minden meggondolatlan léptől, érveiket beszédes adatokkal támasztják alá. tavaly például több mint 20 ezer 900 közlekedési bűncselekményt jegyzett a statisztika, s a korábbinál is többen, 1845-en veszítették életüket az utakon-mondotta befejezésül dr. nyíri sándor./mti/-

-.-

bb.34. meglénkült székesfehérvár idegenforgalma

dáv/kz/ok hgy

1979. július 17.

megduplázódott néhány nap alatt székesfehérvár idegenforgalma: a dunántúli nagyváros lett ugyanis a balatonról a kedvezőtlen időjárás miatt országjárásra indult turisták „vonulásiának”, egyik fő célja. naponta több ezren érkeznek az ősi városba, hogy megnézzék a történelmi emlékeket, megismerkedjenek a romkerttel, a muzeummal. a déli, délutáni órákban valószínűleg „váci utcai”, forgatag van a belvárosi bevásárlóterületben, a szaküzletek és a skála áruház környékén szinte csak „idegen”, szót hallani.

megnőtt a városkörnyéki látnivalók iránt érdeklődők száma is: sokan keresik fel gorsiumot, ahol a hajdani római városka maradványaival ismerkednek./mti/

-.-

bb.35. turistaközpont épül esztergom vaskapui területén

bam/mmé/kz/ok hgy

1979. július 17.

a nagymaros - gabcsiková vizlépcsőrendszer építése várhatóan a visegrád - esztergom és a nagymaros - szob közötti szakaszokon befolyásolja majd a dunakanyar üdülőtérlet használatát, idegenforgalmát. emiatt növekszik az esztergom közvetlen közelében - az ugynevezett vaskapunál - kiépítésre váró turistaközpont jelentősége - állapította meg keddi ülésén a dunakanyar intéző bizottság elnöksége.
/folyt.köv./
15.20/-ok

- 19 -

J meg

16.07

bb.35./ turistaközpont 1. folyt./-ok

a testület, az esztergomi üdülőkörzet fejlesztéséről készült tájékoztató jelentés alapján egyebek között az új turistaközpont kialakítására készült tanulmánytervet, illetve a hozzá kapcsolódó fejlesztési programot vitatta meg. Eszerint esztergom zöldövezetében a vaskapu és a városhoz tartozó zártkertek között nagyforgalmu üdülőbázist építenek sportpályákkal, játszóterekkel.

a terület legmagasabb pontja a sipoló hegy, amelynek török-kori sáncerdője a régészeti feltárás után alkalmas lesz a tömeges pihenési célokra. a sipoló hegy és környéke képezi majd az üdülőterület egyik állomását. hasonló célra alkalmas a vaskapu és a fári kut közötti erdő. az elkészült tanulmány szerint a környéken nagyszámu turista egyidejű tartózkodására és ellátására nyílik majd lehetőség. a sipoló hegyen többszáz adagos büfé, falatozó, a vaskapuban nagyobb turistaszálló és étterem építését is tartalmazza a program.

a tervek szerint hétköznap az esztergomiak pihenését szolgálhatja a pihenőközpont, hétvégéken pedig a város vonzáskörzetében élők, illetve a fővárosból érkezők számára nyújt majd felüdülési lehetőséget. a vaskapui fejlesztésre a dunakanyar intéző bizottság programja több mint 100 millió forintot irányoz elő. a különböző létesítmények működtetéséhez szükséges közművek folyamatosan készülnek majd el, beleértve a vízvezetékeket, csatornákat, utakat és nem utolsósorban a megfelelő számu gépjárműparkoló helyet.

a dunakanyar intéző bizottság elnöksége megállapította azt is, hogy a vaskapui turistaközpont felépítéséhez a díj támogatása és a város rendelkezésre álló anyagi eszközei mellett más szervezetek és intézmények hozzájárulása is szükséges. a földmunkálatok már az idén megkezdődnek, ezt követően pedig hozzálátanak az ut, illetve a víz- és csatornahálózat építéséhez./mti/

15.30/-ok

- 20 -

16.11.77

bb.36. mérlegen a pedagógusok munkája - az elmúlt tanév tapasztalatait értékelte a vi. kerületi tanács végrehajtó bizottsága

t az/s/dk/ok hgy

1979. július 17.

az óvodákban, általános- és középiskolákban oktató-nevelő pedagógusok munkájának tapasztalatait összegezte keddi ülésén a főváros vi. kerületi tanácsának végrehajtó bizottsága. miként a legutóbbi tanév számvetéséből kitűnik, nehéz helyzetben is derekasan megállták a helyüket a kerület óvónői: eredményesen készítettek föl a kisgyermekeket az iskolára, megismerttették őket az alapvető matematikai fogalmakkal, s nagy gondot fordítottak az anyanyelvi nevelésre, a gyermekek beszédképességének fejlesztésére is. pedig zsúfoltak az óvodák a terézvárosban, másfélszer annyi apróságnak nyujtanak napközi otthont, mint ahányra méretezték ezeket az intézményeket. a kerületben új óvoda építését tervezik, részint saját erőből, részint a fővárosi tanács támogatását kérve.

az általános iskolai oktatás témakörében szó esett arról, hogy a pedagógusok figyelmének középpontjában az új tanterv áll. ennek alkalmazására igyekeztek jól fölkészíteni a tanítókat, elméleti és gyakorlati foglalkozásokat bemutató tanításokat szerveztek számukra a kerületben.

a jövő tanév kezdetétől új tantervek lépnek életbe a gimnáziumokban is, szeptemberben már valamennyi első osztályban ezek szerint tanulnak a diákok. természetesen a tervekkel ez esetben is a tanárok ismerkedtek először.

a végrehajtó bizottság ülésén összegezték a veszélyeztetett környezetben élő gyermekek védelmének eredményeit és tennivalóit, cigánygyerekek pártfogását az óvodákortól kezdődően. beszámoltak az illetékesek arról is, hogy a gyermekek nemzetközi éve alkalmából az iskolák meghívták a szülőket, hogy megvitassák a gyermeknevelés közös feladatait, rávilágítva a család és a pedagógusok közös felelősségére. az oktatás tárgyai feltételeire térve a végrehajtó bizottság beszámolót hallgatott meg a gyermekintézmények, iskolák nyári karbantartásáról, festéséről, mázolásáról. az iparosok ígérik, hogy amíg a vakáció tart, végeznek ezzel a tennivalóval, nem zavarják, nem késleltetik majd a tanítás kezdetét./mti/

15.45/-ok

- 21 -

16.11.77

bb.37. közlekedési balesetek

pá/dk/ok hgy

1979. július 17.

debrecen külterületén naményi zoltán 38 éves gépkocsi-vezető, debreceni lakos figyelmen kívül hagyta a vasuti kereszteződésben lévő stop-táblát, személygépkocsijával a sínekre hajtott, és egy arra közlekedő személyvonatnak ütközött. naményi zoltán sérüléseibe a helyszínen belehalt./mti/

-...-

bb.38. bkv közlemény

mi/dk/ok hgy

1979. július 17.

a budapesti közlekedési vállalat értesíti az utazóközönséget, hogy július 20-án üzemkezdettől a 131-es autóbust pótló trolibusz felsővezetékét feszültség alá helyezi. ettől az időponttól kezdve a hálózatot 600 volt egyenfeszültség alatt állónak kell tekinteni, s a vezeték megközelítése, megérintése tilos és életveszélyes./mti/

-...-

bb.39. nyári anyanyelvi tanfolyam sárospatakon

kör/st/ok hg

1979. július 17.

a magyarok világszövetsége és sárospatak város tanácsa közös szervezésében kedden nyitották meg az ősi iskolavárosban a külföldi magyarok középiskoláskorú gyermekei számára szervezett nyolcadik nyári anyanyelvi tanfolyamot. a táborozáson, amelyre évről évre nagyobb számban érkeznek a magyar nyelvtudásukat tökéletesíteni kívánó fiatalok, az idén több mint nyolcvanvan vesznek részt, köztük egy husz tagu kanadai magyar néptáncsoport tagjai is.

az augusztus 12-ig tartó program során a résztvevők magyar nyelvi-irodalmi órákon tökéletesítik nyelvtudásukat, előadásokat hallgatnak a magyar történelemről, művészetről és irodalomról. a délutáni szabad foglalkozások hasznos eltöltésére többek között néptánc és népzenei, valamint himző és fafaragó szakkörök szolgálnak. a résztvevők számára kirándulásokat is szerveznek a zempléni hegyvidékre és a hajduságba.

/mti/

-...-

- 22 -

16.00/-ok

16.40

bb.40. befejezte a kalászosok betakarítását a komáromi állami gazdaság

ber/kz/ok hgy

1979. július 17.

jól bevált a minőségi bérezés, a megengedett két százalékkal szemben még fél százalék sem volt a szemveszteség a komáromi állami gazdaságban, ahol keddre - komárom megyében elsőként befejezték a kalászosok betakarítását. leszámítva az esős napok okozta kényszerszünetet, a nyolc kombájnnal nyolc nap alatt takarították be a 676 hektár búzát. mindvégig nyújtott műszakban dolgoztak, a gyors munkát elsősorban a kitűnően előkészített gépeknek köszönhetik. a kombájnosok valamennyien maguk javították gépeiket, és olyan állapotban kezdtek velük dolgozni, hogy géphiba miatt ugyszólván alig volt kiesés. hozzájárult ehhez az is, hogy az aratók mellett állandóan ott tartózkodott a kompletten felszerelt tartalék alkatrészekkel jól eliatott műhelykocsi, nagy figyelemmel gondoskodnak a kombájnosokról, nemcsak ebédet és védőtalt, hanem még uzsonnát is szállítottak ki a földekre.

különös gondot fordította arra, hogy minden szem gabona magtárba kerüljön. ezért a szokásos teljesítménybér helyett órabérben fizették a kombájnosokat. ehhez társult a minőségi prémium, amely annál magasabb volt, minél alacsonyabb volt a szemveszteség. e bérezés kiválóan bevált, és a hektárteljesítmények sem maradtak el a tavalyitól./mti/

-...-

bb.41. elismerés szlovák nyelvű ismeretterjesztésért

bty/st/ok hgy

1979. július 17.

a szlovák nemzetiségi ismeretterjesztésben végzett több éves kiemelkedő munkájáért nagybánhegyesen, a művelődési házban rendezett ünnepségen a helyi tit szervezetnek dr. jenyenő, a tit főtitkárhelyettese átnyújtotta az országos béketanács kitüntető emléklakettjét./mti/

-...-

- 23 -

az országos béketanács elnökségi tagja

16.12/-ok

16.45

bb.32. / ilie verdet ... 2.folyt./ra

a hivatalos magyar-román kormányfői tárgyalásokról közleményt adnak ki.

ilie verdet hivatalos baráti látogatását befejezve feleségével együtt néhány napos pihenésre a Balatonra utazott. /mti/

bb.42. a knkd külügyminiszter-helyettesének látogatása

pá/dk/ok di

1979. július 17.

házi vencel külügyminiszter-helyettes meghívására július 11-e és 17-e között Magyarországon tartózkodott Li Cson mok, a koreai népi demokratikus köztársaság külügyminiszterének helyettese. látogatása során megbeszéléseket folytatott a legfontosabb nemzetközi kérdésekről és a magyar-koreai kapcsolatok alakulásáról, fogadta őt puja frigyos külügyminiszter. /mti/

bb.43. e m b a r g ó: 18.00 óráig!

andrej gromiko magyar kitüntetése

pá/ok dk di

1979. július 17.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa a magyar és a szovjet nép barátságának erősítése, a béke és a szocializmus ügyének előmozdítása terén szerzett érdemeiért 70. születésnapja alkalmából a „béke és barátság érdemrenddel” tüntette ki andrej gromikot, a szovjetunió külügyminiszterét.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára táviratban köszöntötte andrej gromikot 70. születésnapja és magyar kitüntetése alkalmából.

puja frigyos külügyminiszter levélben fejezte ki jókívánságait andrej gromiko szovjet külügyminiszternek 70. születésnapján. /mti/

- 24 -

16.45/-ok

17.10.7

bb.44. e m b a r g ó: 18.00 óráig!

hazánkba látogat a belga külügyminiszter

pá/dk/ok di

1979. július 17.

henri simonet belga külügyminiszter puja frigyos külügyminiszter meghívására július 18-án hivatalos látogatásra Magyarországra érkezik. /mti/

bb.46. dr.rosta endre köszöntése

se/ok di

1979. július 17.

dr.rosta endrét, a párt régi harcosát, a kulturális kapcsolatok intézetének nyugalmazott elnökét, 75. születésnapja alkalmából, kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára levélben köszöntötte. a központi bizottság üdvözlétét aczél györgy és óvári miklós, a politikai bizottság tagjai adták át. /mti/

bb.47. kádár jános fogadta rigoberto padillát

ok di

1979. július 17.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára kedden a kb székházában fogadta, a küldöttség élén hazánkban tartózkodó rigoberto padillát, a hondurasi kommunista párt főtitkárát.

a szívéllyes, elvtársi légkörű megbeszélésen tájékoztatták egymást országaik helyzetéről, pártjaik tevékenységéről, véleményüket cserélték a nemzetközi kommunista mozgalom helyzetéről, a két testvérpárt kapcsolatainak további erősítéséről. áttekintették a nemzetközi élet fontosabb kérdéseit, különös tekintettel a közép-amerikai helyzetre.

kádár jános a magyar nép internacionalista szolidaritásáról biztosította az ország demokratikus átalakulásáért, a hondurasi nép felemelkedéséért, a társadalmi haladásért küzdő hondurasi kommunistákat és más haladó erőket.

a találkozón jelen volt longino becerra, a hondurasi kommunista párt politikai bizottságának tagja és nagy gábor, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője. /mti/

- 25 -

17.00/-ok

17.15.7

bb.45. a magyar ensz társaság intéző bizottságának nyilatkozata

tr/dk/ok hgy

1979. július 17.

a magyar ensz társaság intéző bizottsága nyilatkozatot tett közzé, amelyben mélységesen elítéli azt a propaganda kampányt, amelyet az imperialista és más reakciós erők a vietnamból távozókkal kapcsolatban folytatnak.

e kampány célja - a tragikus események humanitárius megoldása helyett - a vietnami szocialista köztársaság politikai tekintélyének lejáratása, az ország elszigetelése és a térség más országaival való szembeállítás.

- nagy felelősség terheli a kialakult helyzetért a kínai vezetőket, akik a vietnami szocialista köztársaságban élő kínai származású vietnamiakat - a hoákat - a vszk ellenes magatartásra, hazájuk elhagyására ösztönözték, és fegyveres agressziót követtek el vietnam ellen.

- a vietnami szocialista köztársaság vezetői az országban élő valamennyi nemzetiség összefogására, békés együttműködésre alapozzák az újjáépítés programját. céljuk, hogy vietnam népe békében és boldogan éljen, ezért készek együttműködni az ensz menekültügyi főbiztosával, a világszervezet illetékes képviselőivel, s részt venni az ensz főtitkára által kezdeményezett genfi nemzetközi konferencián.

- megengedhetetlen azonban, hogy a távozók, vagy távozni szándékozók ürügyén bárki is beavatkozzon a vszk belügyeibe, hogy a humanitárius kérdések megoldása helyett politikai hecc-kampánnyá változtassák a nemzetközi értekezletet.

- meggyőződésünk, hogy a súlyos konfliktusért nem hanoi, hanem azok felelősek, akik ezt a konfliktust tudatosan előidéztek. az igazság a vietnami szocialista köztársaság népe és kormánya oldalán áll - állapítja meg a nyilatkozat./mti/

17.05/-ok

- 26 -

18/05/79

bb 49. e m b a r g ó : 24.00 óráig !!

k ö z l e m é n y

ilie verdet, a román szocialista köztársaság miniszterelnöke magyarországi hivatalos, baráti látogatásáról

1979. július 17.

k ma/um di

Lázár Györgynek, a minisztertanács elnökének meghívására ilie verdet, a román szocialista köztársaság miniszterelnöke július 16-17-én hivatalos, baráti látogatást tett a magyar népköztársaságban.

kádár János, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára fogadta a román kormányfőt. szívélyes, őszinte légkörű megbeszélést folytattak a magyar és a román nép baráti kapcsolatai fejlesztésének időszerű kérdéseiről.

Lázár György és ilie verdet a tárgyalásokon kölcsönösen tájékoztatták egymást a két országban folyó szocialista építőmunka időszerű kérdéseiről, és áttekintették a magyar-román együttműködés helyzetét. véleménycserét folytattak a nemzetközi helyzet néhány kérdéséről.

a miniszterelnökök hangsúlyozták, hogy kádár János és Nicolae Ceaușescu 1977. évi debreceni-nagyváradai találkozója kiemelkedő jelentőségű, és az ott elfogadott dokumentumokba foglalt elvek és célok változatlanul érvényesek, meghatározó szerepet játszanak a magyar-román kapcsolatok fejlődésében. a kormányfők elismeréssel szóltak az elért eredményekről, és kifejezték kormányaik szándékát, hogy tovább tevékenykednek a megállapodásokból adódó feladatok folyamatban lévő teljesítésén, a szocializmust építő két nép barátsága elmélyítésének és erősítésének javára.

a tárgyaló küldöttségek meglelégedéssel állapították meg, hogy a két ország párt- és állami szerveinek kapcsolatai gyümölcsözőek. egyetértettek, abban, hogy tovább bővüljön és váljon rendszeresebbé a két ország társadalmi és tömegszervezeteinek együttműködése, legyenek még tartalmasabbak a vállalatok, az intézmények és az állampolgárok közvetlen kapcsolatai.

/folyt.köv./

- 27 -

18.13/um

18/05/79

bb 46. /közlemény ...1.folyt./um

Lázár György és ilie verdet megbeszélést folytatott az 1977. évi legfelsőszintű találkozóon meghatározott gazdasági feladatok teljesítésének helyzetéről, és véleményt cserélt a kidolgozás alatt álló hosszú távú gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési egyezményről.

a kormányfők elismeréssel szóltak a kétoldalu gazdasági kapcsolatok fejlődéséről. megállapították, hogy jelentősek az eredmények az árucserforgalom fejlesztésében, a gépipari és vegyipari együttműködésben, az iparszerű növénytermesztési technológia cseréjében. rámutattak, hogy az eddiginél nagyobb figyelmet kell fordítani a kölcsönös áruszállítási kötelezettségek határidőre és megfelelő minőségben történő teljesítésére, a gyártásszakosításból és a termelési kooperációból származó szállítások növelésére. az 1980 utáni gazdasági együttműködés fontos feladatának tekintették az áruforgalom jelentős mértékű növelését, az érvényben lévő gyártásszakosítási és termelési kooperációs megállapodások meghosszabbítását és bővítését, illetve új egyezmények kötését.

állást foglaltak a gazdasági együttműködés, a termelési szakosítás és a kooperáció bővítése mellett. a miniszterelnökök elismeréssel méltatták a két ország gazdasági műszaki-tudományos együttműködési bizottságának tevékenységét a kapcsolatok bővítésében. kiemelten foglalkoztak a gazdasági, műszaki-tudományos együttműködés sokoldalú fejlesztésének az 1980-at követő időszakra szóló feladataival.

hangsúlyozták, hogy országaik változatlanul érdekeltek a kgst komplex programjának végrehajtásában, a kgst tagállamai gazdasági együttműködésének továbbfejlesztésében.

a két miniszterelnök megállapodott abban, hogy felhatalmazzák az illetékes hatóságokat: gyorsítsák meg az új, mindkét fél érdekeit egyaránt figyelembe vevő vízügyi egyezmény kidolgozását.

a két fél kész előmozdítani a tudományos, a kulturális, az oktatási, a tájékoztatási, a sport és az idegenforgalmi együttműködés továbbfejlesztését, összhangban az 1977. évi legfelső szintű találkozó megállapodásaival.

/folyt.köv./

- 28 -

18.15/um

1845
07

bb 49. /közlemény2.folyt./um

a kormányfők megállapították, hogy a közeljövőben megnyílik a magyar népköztársaság kolozsvár-nyapoca-i főkonzultusa és a román szocialista köztársaság debreceni főkonzultusa, összhangban az 1977. évi legfelső szintű elhatározásokkal.

a két kormányfő megállapodott abban, hogy szorgalmazni fogják a csengersima-petea magyar-román határátkelőhelynek a megnyitását a nemzetközi forgalom számára, szükségesnek tartva ehhez a feltételek megteremtését. ugyanakkor megállapodtak abban, hogy a két ország illetékes szervei megvizsgálják a kishatárforgalmi átkelőhelyek száma növelésének lehetőségét.

a román miniszterelnök hivatalos baráti látogatása, a gyümölcsöző megbeszélések hozzájárultak a magyar és a román nép barátságának és internacionalista szolidaritásának erősítéséhez, a magyar népköztársaság és a román szocialista köztársaság sokoldalú együttműködésének bővítéséhez a két nép, a szocializmus, a béke és a nemzetközi együttműködés javára.

a tárgyalásokat nyílt, baráti munkalétkör jellemezte. az elért megállapodásokat jegyzőkönyvbe foglalták, amelyet a két miniszterelnök aláírt.

ilie verdet hivatalos baráti látogatásra hívta meg a magyar miniszterelnököt. Lázár György a meghívást köszönettel elfogadta. /mti/

--

bb 48. időjárásjelentés

bzs um di

1979. július 17.

a meteorológiai intézet jelenti 1979. július 17-én este:

változékony idő

várható időjárás az ország területére szerda estig: változóan, időnként erősen felhős lesz az ég és főleg nyugaton és délen várható újabb eső, zápor. a déli-délnyugati szél napközben többfelé megélénkül. az évszakhoz képest hűvös marad az idő. a legmagasabb nappali hőmérséklet 19 és 24 fok között alakul. /mti/

--
- 29 -

18.30/um

1925
07

bb.50. ndk-beli fuvósok bucsuhangversenye dunaföldváron

blb/st/ok di

1979. július 18.

dunaföldvári hangversennyel bucsuzott el Tolna megyétől kedden a schmiedebergi fuvószenekar, amely a szekszárdi fuvósok ndk-beli látogatását viszonzva egy hetet töltött Magyarországon. az ndk-beli zenekar nagyszerű hangversenyt adott pécsen, szekszárdon és siófokon./mti/

bb.51. néptáncgyűttesek bemutatója szegeden

dén/st/ok -di

1979. július 18.

szegeden kedden folytatódott a VII. nemzetközi szakszervezeti néptáncfesztivál programja. az ujszegedi színpadon ezúttal öt együttes részvételével tartottak folklórbemutatót. bulgáriából a szófiai építők központi művelődési házában táncgyűttese, finnországból a finn szakszervezetek központi szövetségének helsinki tánc és zenei együttese, Lengyelországból a bielskobialai művelődési ház néptáncgyűttese, az ndk-ból a lipcsei postások táncgyűttese, valamint a „hazai színek”, képviselőjében az édosz szeged táncgyűttese lépett fel.

a fesztivál résztvevői július 22-én és 24-én a szabadtéri játékok dóm téri színpadán mutatják be gálaműsorukat „vásár, avagy nemzetközi sokadalom szegeden”, címmel./mti/

bb.52. a rosszemberek című új magyar film bemutatója - megkezdődtek a balatoni filmhetek

káp/st/ok -di

1979. július 18.

a balatoni filmhetek nyitányaként kedden este a balatonföldvári fedett kertmoziban diszjelőadáson mutatták be a rosszemberek című új színes magyar filmet, amelyet szomjas györgy rendezett. mint korábbi, talpuk alatt füttyül a szél című filmjében, a rendező ezúttal is a betyárvilágból merítette témáját. a rosszemberek történetében az 1860-as évek hírhedt betyárja, a somogy, zala és veszprém megyét rettegésben tartó gelencsér józsef végnapjait vitte filmre. a vetítés után a rendező és az operatőr, halász minály találkozott a nézőkkel./mti/

- 30 -

20.40/-ok

21.10.79

bb.53. kamarazene a veszprémi várban

feh/st/ok -di

1979. július 18.

nyári hangversenysorozat kezdődött kedden a veszprémi várban, az mta veszprémi bizottsága székházának kertjében. a koncertsorozat megnyitására barokk műveket szolgáltatót meg a romániai voces contemporanae kamaraegyüttes.

a veszprémi várban július 24-én a budapesti bach-trio, augusztus 7-én a filharmóniai fuvósötös, augusztus 14-én a magyar hárfástrio ad hangversenyt./mti/

bb.54. a szerkesztőségek figyelmébe!

ok di

1979. július 18.

mai 46. számú hírünk /dr.rosta endre/ 1. -2. sorában a szám helyesen:

dr.rosta endrét, a párt régi harcosát, a kulturális kapcsolatok intézetének nyugalmazott elnökét 70. / és nem 75.!!/szü-

letésnapja alkalmából

/mti/

bb.55. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14.00 órától zárásig

ok di

1979. július 17.

31. ülést tartott a szot elnöksége
32. ilie verdet keddi programja
ö 4. számú javítás!/
33. a legfőbb ügyész helyettesének nyilatkozata az ittas vezetésről

/folyt.köv./

- 31 -

21.20/-ok

21.10.79

bb.55./ a belföldi 1. folyt./-ok

34. megélénkült székesfehérvár idegenforgalma
35. turistaközpont épül a vaskapunál
36. mérlegen a pedagógusok munkája a vi. kerületben
37. közlekedési balesetek
38. bkv közlemény
39. nyári anyanyelvi tanfolyam sárospatakon
40. befejeződött a kalászok betakarítása komáromban
41. elismerés szlovák nyelvű ismeretterjesztésért / 3. számú javítás! /
42. a kndk külügyminiszter-helyettesének látogatása /2.jav./
43. andrej gromiko magyar kitüntetése
44. hazánkba látogat a belga külügyminiszter
45. a magyar ensz társaság intéző bizottságának nyilatkozata
46. dr. rosta endre köszöntése
47. kádár jános fogadta rigoberto padillát
48. időjárásjelentés
49. közlemény a magyar-román tárgyalásokról / 5. számú javítás! /
50. ndk-beli fuvósok bucsuhangversenye dunaföldváron
51. néptáncgyűttesek bemutatója szegeden
52. a rosszemberek című új magyar film bemutatója - megkezdődtek a balatoni filmhetek
53. kamarazene a veszprémi várban
54. a szerkesztőségek figyelmébe!
55. hirjegyzék

21.21/-ok

- 32 -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkeszt: pásztor jános
szerkesztette: halasi györgy és dosztányi imre

21357

W

60.008 /

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

s z e r d a

bb 1. csüörtökön pályalemez-betonozás a petőfi hidon -
helyzetjelentés a munkálatokról

i -don/gg um dg di

1979. július 18.

tartják a napi ütemterv diktálta feszes tempót a petőfi hid felújításán dolgozó építők. a több mint 600 tagu kollektíva, husz vállalat szakmunkás-gárdája, műszakokra kidolgozott program alapján végzi munkáját - mondta dalmy tiber miniszteri biztos az mti munkatársának. a felújítási menetrend megvalósításában résztvevő dolgozók jól ismerik a feladatot, hiszen annak idején ők fiatalították meg a margit-hidat. az összeszokott, nagy tapasztalatu brigádok tagjainak egymást segítő tevékenysége a garancia arra, hogy a petőfi hidon a következő hetekben is zökkenő nélkül, szervezeten folytatódják a felújítás.

a nagyszabásu rekonstrukció ütemes elvégzésében a többi között meghatározó az új gázvezetékhalózat kiépítése. ezért a pest megyei közuti építő vállalaton kívül a közép-magyarországi közmű- és mélyépítő vállalat is részt vesz a gázvezetéképítésben. a vidékről érkezők augusztus elsején kapcsolódnak be a közmű-munkába.

hasonlóan fontos feladat a budai oldal aluljárójának elkészítése is. az előkészületekkel - a közművek lefektetésével és a terelőút kialakításával - határidőre végeztek, s a nagy alapterületű aluljáró földmunkáin már javában dolgoznak a gépekkel.

/folyt.köv./

- 1 -

07